

第十六屆世界主教代表會議常務大會

講道：「同道偕行，邁向希望、和平與正義的遠行」

緬甸仰光總主教貌波（Charles Bo）樞機
亞洲主教團協會（FABC）主席

聖伯多祿大殿，2023年10月23日

我親愛的朋友們：

願基督的平安與你們同在。

按聖經的記載，我們追溯到原祖父母亞當和厄娃的旅程。他們決定要離開熟悉的舒適與恩寵而選擇了一條黑暗籠罩的道路。從那時起，人類便展開了一趟尋找之旅，不停地找尋人生的意義，不斷地探索靈性的奧祕。出谷紀裡所記載的其中一個旅程，描述天主為拯救受壓迫的人們的天主，祂召叫一個名叫梅瑟的牧羊人，為了要對抗法郎的驕傲蠻橫。在這關鍵時刻，天主展現了逾越奧蹟——一個在聖經中反覆出現的主題。這訊息意思清晰明確：天主永遠不會拋棄祂的子民。

我們的信德之父亞巴郎，蒙召踏上不熟悉的旅程。在讀經一羅馬書中，聖保祿宗徒鼓勵我們以亞巴郎為榜樣。當我們踏上生命和信仰的旅程時，常常發現自己不知何去何從，但我們受召在堅強的信德引導下冒險進入未卜的前途。正如亞巴郎因信德成義一樣，我們也因信德成義，相信天主總會實現祂的許諾。我們共議性的旅程並不是一場由數學方程式、預先策劃好的太空探索。相反地，天主召叫我們，祂就成為我們的嚮導、我們的路線圖、我們的同行夥伴。

在人生最黑暗、最動盪的時刻，信德照亮了前路，天主的恩寵貫穿陰霾，幫助我們走出陰森的幽谷。教會一如亞巴郎，受召成為正義的教會，體現富有共議精神的信德之旅，堅信天主的信實。儘管在尋找之旅的遠行中，會有疑惑和感到焦慮，但我們可以從天主的召選者梅瑟身上汲取靈感，他是我們所有人的典範。即便我們的旅程可能無法到達預定的目的地，但參與旅程本身就是一種祝福。鑑於最近西亞和世界其他地區所發生的事件所造成全球的動盪，我們便知道，這次由教會發起的共議性的旅程，是跨世代的、為全人類帶來希望的遠行。

今天的福音直指人內心深處的貪得無厭、以自我為中心的利己主義——這是人類許多苦難和衝突背後的原罪。耶穌以一個比喻教導我們——一個貪婪的地主由於慾望導致自我毀滅。天主為每個人、為我們的教會都有一個計畫。我們的旅程和計畫必須符合祂的旨意。那富有的地主和他過分囤積的比喻，是當今世界的隱喻。今日，戰爭和軍火工業以數百萬人的痛苦為代價，累積巨大的財富。聖保祿宗徒在讀經一中提供了一個簡單的良方：「你們要信賴那位渴望人類踏上希望和治癒之旅的天主。你們的夢想要與天主對你們的計畫一致。」這訊息就是對今天的福音所作的響應。

正如教宗方濟各在最近的文獻中所強調的，人類的貪婪已經對我們的地球造成傷害，剝奪了數百萬人的尊嚴。這些文獻呼籲儘速展開三個層面的和好，以拯救人類和我們的地球：與天主和好（《福音的喜樂》）、與自然和好（《願祢受讚頌》、《請讚頌天主》），以及人與人之間彼此和好（《眾位弟兄》）。我們同道偕行是為了要拯救人類，以及在正義與和平中治癒世界，並使世人和好。塑造一個充滿希望、和平與正義的世界，唯一的途徑就是使所有人一起同道偕行。

今天福音的比喻來自有人尋求耶穌的幫助，以解決他們兄弟間的繼承糾紛。在這次世界主教代表會議中，我們最關心的議題之一是我們將為下一代留下什麼遺產。我們這一代透支了生活環境的資源，而年輕的下一代理應繼承一個更祥和的世界、一個完整無損的受造界。然而，這個世界卻正處於危險之中。全球暖化摧毀了社區和數百萬人的生計，我們的家園有可能從下一代手中消失。教宗方濟各呼籲我們要注意跨世代之間的公平正義。

身為亞洲的主教，我們清楚意識到，氣候變遷造成災害，地區的環境因而遭到嚴重破壞。在印度中部、越南和緬甸，特別是在南中國海一帶，有為數眾多的在地基督徒社群人口，他們長期以來作為自然環境的保護者，現在也受到當今的一些意識形態、殖民文化和資源開發的衝擊。在亞洲主教團協會（FABC）慶祝成立 50 週年之際，這些地區保留大片的森林——那是地球在這地區的肺部——竟遭到恣意破壞，而且當地的人民遭受的暴力行為也持續增加，所以我們呼籲，要全球人民強烈關注這問題。

亞洲是世界主要宗教的發源地，耶穌的福音首先在此扎根。儘管在過去歷史上經歷諸多困難與挑戰，但亞洲教會仍屬年輕且充滿活力。我們在亞洲的信仰旅程並非一帆風順，但這次世界主教代表會議激勵我們，重返宗徒福傳的顯赫歲月。在普世教會共議性之旅的啟迪之下，我們樂觀地回應主基督的召叫，肩負起廿一世紀在亞洲的福傳使命。

在亞洲的基督信仰旅程中，沒有哪個地方比緬甸所面臨的挑戰更為艱鉅。我們這一小小羊群，正因天災人禍在各方面所導致的危機而流離失所，使人們

必須忍受巨大的痛苦。我們的人民在遷移流徙。不但家破人亡，有些教堂更是首當其衝，遭到嚴重地破壞與摧毀，十字架的苦路在亞洲許多地方是痛苦的現實。

然而，緬甸和亞洲的教會矢志為和好努力，就像那群在十字架苦路上跟隨了耶穌的忠信婦女一樣。我們像那些婦女一樣地繼續含淚前行，深信在相互尊重、彼此友愛的過程中，將看到所有的傷口癒合，看到一線希望、一道和平和正義的曙光，普照在每一個飽受苦難的國家。讓我們祈求，願在教宗方濟各的領導下，天主教會帶領整個人類大家庭踏上治癒世界和地球的遠行，最終帶領我們走向新天新地。

我們代表亞洲人民祝福你們，願每一位都有一個蒙受祝福和鼓舞人心的旅程。

（天主教會臺灣地區主教團 譯）